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科研项目工作报告格式
前言

用简捷明了的语言阐述项目的性质（什么样的项目）、立项的时间、结项的时间及项目研究的进展情况。

1 项目研究概述 

1.1 项目研究的主要内容 
1.2 项目研究的主要方法
“项目研究概述”主要阐述项目研究的主要内容和主要方法，要求语言简捷、内容具体，与《项目研究方案》配套。

2 项目研究主要进程
按照实施项目研究中不同阶段写，一般按照“项目的准备阶段”、“项目组织实施阶段”、“项目结项总结阶段”分别叙述。

3 项目研究取得的成绩 
通过实事求是的自我评价，阐述项目研究在实际工作中产生的作用和成效。

4 经验体会、问题与不足 
认真分析总结项目运作过程中的、来自研究者自身的、来自承担单位的、来自项目管理机构方面的不足与差距，分析原因，提出改进的建议。 

（以上格式仅供参考）
科研项目研究报告格式
1 项目研究的背景

研究背景是指研究问题提出的背景条件，根据问题的性质，背景范围可大可小。有的可能涉及到国际国内，有的可能只是校内。但无论大小，背景的交代必须紧紧围绕项目的主题，不能东拉西扯，故意放大。交代背景，目的是使人了解研究的背景条件，为开展研究奠定基础。

2 项目研究的目标与意义

研究目标是指研究者希望达到的目标，目标可分总目标和分类目标。总目标是由研究主题决定的，各类目标是为支持总目标而提出的。所有目标必须明确、具体、可测。目标可以采用问题的方式表述，也可以直接陈述，最好是直接陈述。

研究意义是重点交代研究的价值所在。这是用来陈述研究理由的，也是用来宣告你的研究的价值的。必须实事求是、简明扼要，避免夸大。

3  项目研究的思路与方法

研究思路即你准备怎样开展研究，分哪些步骤进行，主要采用什么方法等。这一部分非常必要，是用来说明你对所进行的研究的总体考虑，可以提高别人对你的研究的科学性、可靠性的认识。而研究方法则必须交代清楚你所采用的主要方法，如果做了实验，还必须把实验过程和实验手段交代清楚。如果作了问卷调查，必须把问卷设计方法、信度检验方法、样本选择原则、问卷发放及回收情况、数据处理方法以及统计检验方法等等交代清楚。方法的科学性是决定你的研究的科学性和可靠性的重要因素，方法不科学，再好的结论也值得怀疑。

4 项目研究的主要内容

研究内容是你公布和报告研究成果的主要部分。研究了什么，得到了什么结果，你下了什么结论，都要在这一部分中交代。研究内容必须详细叙述，不能三言两语。不但要有研究结果，而且要有研究结论。结果是客观的，结论是研究人员从研究结果中得出的判断或评价，是对结果的理论表述，是通过反思得到的。只有结果没有结论的研究是不完美的，所以，只有观察和描述是不够的，研究必须有反思。
研究报告中一般不要把问卷调查表、具体改革方案、教材教案、管理制度等具体内容放进去，这些东西只要在研究报告中简单提及，具体内容放到附件中去。

5 主要的研究成果

在研究报告中，主要研究成果必须陈述清楚，让大家从你的报告中就能读到，就知道你获得了什么结果和结论。其它次要成果视篇幅而决定是否需要详细陈述。成果太多的话，在陈述完主要成果后直接列出成果名称即可。具体成果形式可以用附件材料提供。

6 研究成果的应用与推广（价值）

项目研究的目的是为了实际应用，没有应用或不能应用的研究就没有达到研究的目的。所以，在研究报告中一定要写清楚应用和推广情况。
7 有待深入研究的问题

任何事情都不可能十全十美的，一个问题的解决往往引出了另外的问题。这一部分能够说明我们的研究的深度。遗留的问题越是深刻，越说明我们的研究有深度。换句话说，你没有留下问题，说明你的研究没有深入，还只是停留在表面上。

8 参考文献

引用（注释），参考他人的成果。注释，即原滋原味地引用别人的成果的，要注出谁的文章，哪一年，哪一篇文章，第几页。参考文献则附在后面。（注释的方法和参考文献的注入格式附后）  
（以上格式仅供参考）

结项材料的装订要求
结项材料的打印需用A4纸双面打印，字体为小四号宋体，行间距是24磅，页码设置在页脚居中。研究报告的内容应不少于15000字，多则不限。
附件材料中，公开发表的论文应附上论文的封面、目录、正文等全部复印材料。论文应标注“南通航运职业技术学院科研项目及编号”；如有出版著作的，可将著作的封面、前言及有出版说明和作者信息的部分复印即可，不必提交全部书稿；另外，有课件的可附光盘，光盘应有包装，包装上需注明光盘的作者，以免丢失或与其他光盘混淆。
★特别说明：因结项材料最终要装订存档，为方便管理，请各位老师在提交结项材料时至少上交一本有封皮且装订成册的汇编材料。
培养好的风气，最主要的是走群众路线和实事求是这两条。特别是科学，它本身就是实事求是、老老实实的学问，是不允许弄虚作假的。
             —邓小平：《关于科学和教育工作的几点意见》
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